

岁月凝香

# 钮王的春节

安小悠

成饼状，放在平底锅里炕，大约两三分钟后翻过来，再过两三分钟，锅盔的香气就出来了，如此反复翻两三次，一个锅盔差不多就出锅了，这还不算完，母亲还要把锅盔放在煤炉边烤一烤，这样锅盔吃起来外脆内软，口感更好。母亲要炕大概20个左右的锅盔，一直可以吃到年后。

腊月二十六七，小村开始杀猪宰鸡，我幼时看过杀猪的场景，几个彪形大汉将猪四脚朝天按在地上，屠户拿着尖刀往猪颈上扎，血喷涌而出，猪垂死挣扎，他们便使出更大的力气，直到猪的哀号声渐渐微弱，血在地上淌了好远。那种血腥的场面触目惊心，让我而不寒而栗，至今不愿多想。

腊月二十八，是小村的最后一个早集，盛况空前，人山人海，附近十里八村都要来赶集，这一天母亲在集上买了鱼和年画。那时大舅也在集市上卖鱼，鱼是他钓的，野生的小鲫鱼，在他用塑料薄膜支起的水洼里游来游去，他送母亲小鲫鱼，母亲给钱，他总不要。下午时母亲炸鱼，我和弟弟贴年画，当家家户户都贴好年画，小村主要街道上的彩灯也都挂好了，一到晚上，彩灯亮起，整个小村便完全沉浸在过年的氛围里了。

但村里有一群男人是不过年的，他们要在过年时赶去湖北、河北、江西甚至更远的地方拾鸡毛，过年全国各地都要宰鸡，鸡毛被丢弃，他们就把鸡毛拾回来，这种鸡毛还有个专门的名字“水烫毛”。鸡毛在别处可能无用，但在钮王可是宝贝，村里家家户户几乎都以此为生。女人们提前为他们备好干粮，一般过了腊月二十，他们便三五成群一起出发，到年三十才回来，有些甚至年后才回。

有一年春节，爷爷突然病重，父亲在外拾鸡毛，那时通讯不发达，一时间无法联系到父亲，可在最后时刻，父亲却奇迹般的突然独自赶回来。父亲说，他们几个人住的小旅馆里有老鼠，明明都带了干粮，可老鼠只啃父亲的，接连几个晚上都是如此，父亲心头隐隐有不好的预感，便提前赶了回来，不然，怕是要留下一生的遗憾了。

在我的印象里，几乎每个大年三十的夜晚都在下雪，盛大的雪花像是一场隆重的事，偏要赶在此时凑热闹。三十晚上要吃汤圆，寓意“团团圆圆”，吃完后，母亲便吩咐

我和弟弟去院子里点蜡儿，粉笔大小的小红烛，我和弟弟各分得一把，需要用火柴——点亮，分别放在门口两边，大门口、厨房门口、堂屋门口，甚至猪圈门口、厕所门口等，都得点亮，有来年顺顺利利，五谷丰登之意。有时风大，我用手护着小红烛，让弟弟来点，有时风实在太大，好不容易点燃刚一松手又被吹灭了，这真让人沮丧，这时母亲便呼唤我们进屋，说已经点亮了，就顺其自然吧。

大年三十晚上，大人们常聚在一起打扑克，孩子们也凑在一起打扑克或玩五子棋，这一夜可以疯玩到天亮，大人们不会干涉，因为要“守岁熬年”，据说谁熬得最晚，来年的福气就会越旺。但我享不了这样的福，常常很早就钻进被窝，有时看书，有时听音乐，有时什么也不做，就瞪着眼睛聆听窗外的鞭炮声，卧室忽然亮了又黑、黑了又亮，我就从窗口看到有烟花在夜空中散开，最后不知不觉地睡着了……

醒来已是新年，大年初一一大早，我和弟弟穿上新衣，第一件事便是奔到东屋，给奶奶磕头，奶奶便会给我们压岁钱，崭新的压岁钱，是年前奶奶就准备好的，每人五张，奶奶给的钱可以自由支配，不用上交父母。得了钱，我们便跑到十字街上买东西，一到过年，十字街上整天都有摆摊的，卖甘蔗的、卖水果瓜子和糖的、卖年画的、卖鞭炮的，当然，过了年，各家的年货都基本备齐，街上便只剩下卖小零食和小鞭炮的，小零食多是些孩子们爱吃的筋糖、唐僧肉、陈皮丹、辣条等，小鞭炮是指烟火炮、摔炮和地老鼠，其中就数摔炮最好玩，摔地上、用脚踩都可以响，胆大的孩子甚至敢用手捏爆。

这一天，村里大部分的老人要到富庙庙(音同)去烧香，富庙庙离村近十里，是三间

青瓦小房，里面供奉了我不认识的神仙。我有时跟着奶奶去庙里烧香，当奶奶走不了那么远路的时候，我就跟着别人去教堂玩耍，或者，就和小伙伴在十字街上放烟火。

还有一件重要的事，就是初一背椿树。据说孩子背了椿树就能长得又高又壮，我家屋后有一棵笔直的大椿树，母亲每年大年初一都让弟弟去背一背，就是背对着树干，双臂反扣背椿树，作势要背起椿树，这样坚持三五分钟就算完了，弟弟觉得有趣，常常乐意为之。背椿树多是男孩子的事，母亲从未让我背过椿树，一是我幼时本就高且胖，二是在母亲眼里，我孩子还是应当秀气些，长成高壮如椿，那还了得。我不知道其他地方有无背椿树的习俗，如果没有，那算是钮王村的特产了。

初二要去姥姥家走亲戚，姥姥家在颍河北岸。那天本是个高兴的日子，却常因颍河桥上几个“劫路”的伙计而败兴，他们是姥姥村里的青壮年，早早就拦了进村必经的桥头，专劫女婿。当年，父亲作为女婿自然也在“劫难逃”，路过桥头时，如果主动给他们三五十，他们就主动放行，那些年三五十已不是小数目，如果不肯给或太少，他们就会搜身，如果搜不出来，就会强行把鞋子脱掉，让你光着脚进村。那场面我非常不喜欢。

初三初四要去姨家或姑家走一走，过了初五，年基本上算过完了，各家各户的鸡毛小作坊也陆续开工，小村的运行模式渐渐回到正轨。直到正月十五元宵节，父亲买了灯笼，我和弟弟提着去十字街上玩耍，街上全是提着灯笼的孩子，五颜六色的灯笼，在夜色里小鱼儿般游着，有时候一不小心，灯笼就会被点燃，变成一团火，吓得提灯笼的孩子赶紧把灯笼扔掉，我们因笑作一团。在笑声中，钮王村的春节便算是进入了尾声……

## 心香一瓣

# 春

傅胜利

寒梅残褪了冬日的红唇，蝴蝶蝶掀起春天的梦。春姑娘从皑皑白雪中苏醒，用七彩神笔在枝头点上点红，在山坡上披上青，在溪流间谱上曲。花儿点亮春风的路，柳树撑起把把绿伞，大地铺开了一幅瑰丽的壮锦，万溪欢唱澎湃成春天的风采。

红尘紫陌春来早。山中桃花静绽放，花间蜜蜂嗡嗡吟唱。蝌蚪在清澈见底的溪流间游动，急切寻觅它们的妈妈。初春的山谷是猴子的天堂。猴群结伴下山，沿溪流戏清泉，采山花、觅果树，戏耍春光，热闹了寂静的山间。

柳丝依依醉烟霞。初春雨后，煦日东风抚摸着岸边的杨柳，休眠一冬的柳树姑娘酣梦乍醒，用魔术师一样的纤手层出不穷地抽出一条条碧绿的柳丝，柳丝袅袅，如梦如幻，穿越岁月的洪荒，编织出朦胧的画卷。燕子和春天有个约定。不知何时，这批侠客精灵如约而归，俊俏的身姿在柳丝间来回穿梭，灵巧的双剪迅速地剪出旖旎的春光。

春风万里织锦绣。麦苗儿积攒了一冬的力量，酣饮着雪妈妈的乳汁琼浆，舒展无边的绿衣为大地奏响青春的乐章。金灿灿的油菜花也不甘落寞，应和着清风吹水、牧童短笛，将无尽馨香播洒在春日的苍穹，辽阔的原野都氤氲在香气之中。牧童放学归来早，忙趁东风放纸鸢。花花绿绿、形态各异的纸鸢牵起一颗颗懵懂的童心，在湛蓝的天幕摇曳生姿，天空扮靓成一座缤纷的大花园。

诗人艾青在呼唤。看，游园内、河岸边，男女老幼红光满面，喜气洋洋，赏花观景，饱览春色。春日细雨不出门，兰窗倚坐听农桑。老辈农把式祈愿今春风调雨顺，夏忙丰收满仓……

## 诗风词韵

# 远去的河上街

鲁锁印

竹木街上看不到竹木的影子  
就像走在牛行街马路街煤市街和戏楼后街一样  
千篇一律的店铺霓虹闪烁，伴着韵律相似的歌斯底里  
三尺四方大坑已无从丈量考证  
万祥万顺虽曲里拐弯却道出了河上街人内心深处的新愿  
受降路徒留其名，亦标识了曾经很有仪式的庄重和严肃  
悠然传来上世纪教堂的钟声，把我引向了河流的喧哗繁茂  
引向铁轨的冷静、平行、震撼、数不清的老字号和南腔北调  
大椿树随风摇曳调度起千帆竞发  
川陕的皮货和江浙的茶盐便相互飘移  
南北方的牛也在两只手的暗示中聚拢起来向海外进发  
还有，当星月成为主宰，陪衬着四街五班粉墨登场  
纱灯的辉光依次向周家口界首蚌埠传递着  
沙河调的红脸亮嗓

## 小荷初露

马艺源

一年四季，春去秋来，日子一天天过去，时间一去不复返，可时间的痕迹在哪里呢？终于，我发现它了。

每天，妈妈都会臭美地照镜子，擦一脸各式各样的化妆品，然后高高兴兴地去上班。这天，妈妈照镜子时，对着镜子皱了皱

# 我发现了时间的痕迹

眉头，站在一旁的我，发现了妈妈脸上的皱纹。

每回，弟弟一看电视，就会忘却一切，任谁也叫不起来。有一天，弟弟突然说，不想看电视了，让我教他认字。我拿出他幼儿园发的字卡，发现很多字他都能认读了。

曾经，爸爸是我们全家经常使唤的对

象，什么东西找不到了就找他。一天，我发现爸爸也开始丢三落四了，自己的手机放在床边，去了一趟卫生间，回来就忘放在了哪里。

原来，我每天睡在床上，都觉得妈妈给我买的床好大，只能蹬到床的一半。某天，我一伸脚，竟然蹬到了床尾的扶手……

这一切仿佛都在不经意间，妈妈美丽的脸上出现了皱纹，一向无知的弟弟聪明起来，爸爸的记忆力变差了，我渐渐长高了。我突然明白，这就是时间的痕迹。

时间转瞬即逝，我们要一定加倍珍惜，好好学习，尽量让它的痕迹画得慢些、美些。



# 漯河市2017年12月份“十佳市民”事迹简介

## 田素晓及时送乘客就医



田素晓，女，汉族，33岁，高中文化，中共党员，市公交集团龙江路公交总站105路车长。2017年11月23日上午，田素晓像往常一样驾驶105路公交车接送乘客。当公交车行驶到市区辽河路与黄山路交叉口时，田素晓忽然发现一位老人晕倒在座椅下，她立即把车停在路边，查看老人的情况，只见老人已经处于昏迷状态。田素晓赶紧拨打120急救电话求助，并通过老人的手机与其家人取得联系。这时，120救护车打来电话，距离最近医院的救护车已经全部出诊，其他医院的救护车可能要晚点才能到。在向车上的乘客说明情况得到大家的理解后，田素晓临时改道，用公交车把老人送到了市第三人民医院。由于送医及时，老人得到救治脱离生命危险。(市公交集团推荐)

## 裴康雪山顶峰救助病人



裴康，男，汉族，25岁，大专文化，市第二人民医院医生。2017年10月，新婚后的裴康与妻子去玉龙雪山旅游，当他们乘坐缆车到达玉龙雪山山顶的时候，忽然听到有人喊“快救人，有人晕倒了”。出于职业习惯，裴康听到声音后赶紧跑了过去，只见一位女士倒在地上，双眼紧闭，已处于昏迷状态，一位男士在旁边焦急地呼唤着。裴康亮出自己医生的身份后，向男士了解情况。晕倒的女士是来自北京李志杰的50岁母亲，刚到山顶母亲就因为高原反应晕倒了。裴康一边让李志杰疏散人群，一边调整病人姿势，对其进行心肺复苏，用上山前买的便携式氧气瓶给病人输氧，掐人中、手腕，直到病人恢复意识。救援人员到达现场后，裴康向救援人员说明抢救过程后就离开了。(市第二人民医院推荐)

## 张占军带伤坚持上课



张占军，男，汉族，36岁，中共党员，市实验中学教师。参加工作十多年来，张占军始终严格要求自己，从一点一滴做起，时时处处做学生的榜样。他不断革新教育方式，改进教学方法，教学教研水平日益提高，特别是他创新的“愉快情景教学法”，更是极大地激发了学生的学习热情。2017年10月21日，张占军为了躲避车辆不慎造成左腿韧带撕裂，并且有严重积液。医生建议他至少要休息6-8周，但是心系学生的他，没有请一天假，坚持拄着拐上课。由于上下楼十分不便，为了便于教学活动，张占军把办公桌搬到了教室，把教室当成办公室和休息室，一待就是一天。晚上一直等到学生们都走完了，张占军才拄着拐下楼回家。张占军带伤坚持上课的精神，感动了同学们，学习劲头更足了。(市实验中学推荐)

## 村民健康的守护者兰春艳



兰春艳，女，40岁，中专文化，中共党员，舞阳县北舞渡镇黄庄村卫生所医生。从1998年至今，兰春艳一直坚守在农村卫生工作第一线，不论严寒酷暑、白天黑夜，她随叫随到，不怕苦，不怕累，一心意为病人排忧解难，赢得了广大群众的信赖和赞誉，多次受到上级部门的表彰。从医19年，兰春艳从不收病人的出诊费，对经济条件困难的患者常免费为其治疗。作为一名村医，兰春艳常以一颗仁心对待患者，免费为村民做健康检查、提供健康指导，受到村民的一致称赞。自开展公共卫生服务以来，兰春艳积极协助乡镇卫生院做好本村常住居民健康体检和建立健康档案工作，每三个月为村里的200多名老年人、114例高血压病人等重点人群提供一次上门服务随访服务等情况。(舞阳县委宣传部推荐)

## 宋应伟拾金不昧



宋应伟，男，汉族，50岁，高中文化，市区五中热干面店主。2017年11月中旬，上午7点多，宋应伟收拾碗筷时，发现凳子上有一个黑色手提包，他连忙出门寻找失主，但是人已离开。为了尽快联系上失主，宋应伟打开手机查看，发现里面有三万元现金和一个钱包，钱包内只有几张银行卡，没有身份信息。宋应伟心想，失主发现财物丢失一定会回来寻找，就把手提包收好等待失主认领。10点多，他接到一个陌生来电，对方着急地问有没有在店里捡到一个黑色手提包。宋应伟毫不犹豫地向对方回答“有”。大约十几分钟后，一男一女来到店里，经过对包内现金及物品进行核实，确认他们就是手提包的失主后，宋应伟便把现金和钱包如数归还。他经常捡到客人遗留的钱包和各种物品并归还失主。(源汇区委宣传部推荐)

## 任春萍热心服务居民



任春萍，女，汉族，54岁，高中文化，中共党员，召陵区天桥街道办事处居民。任春萍退休后在漓江路社区担任监事会委员，积极帮助居民排忧解难，深受广大居民的好评。邻居间经常因为一些鸡毛蒜皮的小事吵架，不仅影响到正在上初中的儿子，而且有时吵到半夜，严重影响周围邻居休息。任春萍看到这种情况，就多次到其家中调解，给他们讲道理，最终夫妻二人互相谅解，家庭和睦，再也没有传出过争吵声。任春萍热心公益，主动加入社区义工队。2016年人东一巷6号楼垃圾道不通，因为没有物业，无人管理，楼道里一时间尘土乱飞。任春萍看到后，组织义工们疏通垃圾道、清理垃圾。一次，路中央的水箱盖被拉水车轧坏了，给居民出行带来了很大的安全隐患，任春萍及时上报居委会，并和义工们一起找有关部门更换了水箱盖。社区70多岁的老人李玉萍，体弱多病，儿女们都在双汇工作，没有时间照顾老人，任春萍就主动承担起照顾老人的责任，经常到家中看望，帮助老人打扫卫生、洗头、洗衣服，为她办理社区医保手续。多年来，任春萍一直热心为居民服务，2016年被评为省级优秀调解员；2017年，她的调解事迹被中央电视台新闻联播和河南新闻联播播出。(召陵区委宣传部推荐)

## 杜金华开设爱心粥屋



杜金华，女，汉族，53岁，高中文化，市区邙山路免费爱心粥屋负责人。杜金华一直以来热心公益事业，2013年正值我市开展创建国家卫生城市活动，杜金华发现每天都有大量环卫工人早出晚归，辛勤劳动，却吃不上热汤热饭，于是萌发了开办“爱心早餐”免费粥屋的想法。经过精心筹备，2013年10月13日重阳节，我市第一家免费爱心粥屋正式开门，爱心粥屋团队也由此组建。免费爱心粥屋在上级部门和社会各界的大力支持下，逐步扩大服务范围，孤寡老人、残疾智障人士、流浪拾荒人员、留守儿童等都可以免费享用爱心早餐。据不完全统计，爱心粥屋自开办以来，免费就餐人员累计达4.93万人次，志愿者累计服务6809人次。在杜金华的影响下，我市免费爱心粥屋慈善公益事业蓬勃发展，目前已开办8家，并逐步向周边县市扩展，免费爱心粥屋也得到上级部门肯定和社会各界好评，多次被新闻媒体报道。今年8月份，杜金华又筹集资金4000元，救助了两名家庭困难的大学生。多年来，杜金华带领爱心粥屋志愿者团队先后在漯河、周口、南阳等地救助孤寡老人、贫困家庭、贫困学生300多人。(市慈善总会推荐)

## 董占涛帮助八旬老人寻亲



董占涛，男，汉族，44岁，大专文化，中共党员，临颍县公安局南关派出所民警。2017年10月1日中午1点多，董占涛正在值班室值班，突然有五六个人向他求助。原来，这几个人来自南阳市西峡县，他们陪着86岁高龄的老母亲郭凤英来临颍寻亲。1942年郭凤英的父亲带她到南阳逃荒，兵荒马乱中不小心把她遗失。当时只有七岁的郭凤英便在当地讨生，后来在南阳西峡结婚成家，一直生活了七十多年。如今年迈的郭凤英想要落叶归根，找到了自己的亲人。董占涛了解情况后，暗下决心一定要帮老人了却心愿，在所长的支持下，董占涛踏上了帮助老人寻亲的道路。凭着老人提供的支离破碎的信息，董占涛带着老人的儿子冒雨进行了两天的走访，经过多方查找，在南街村打听到一户村民可能和老人有关系。根据该村民提供的信息，董占涛打听到杜曲镇和商桥镇有两位老人可能是郭凤英的亲戚，于是董占涛立即带着老人赶往这两个地方。这三位老人一见面就抱头痛哭起来，三位老人长得太像了，虽然没有说话，但熟悉感油然而生。郭凤英在堂姐带领下到县城和亲人见面，终于团圆。(临颍县委宣传部推荐)

## 刘东亮爱岗敬业



刘东亮，男，汉族，51岁，大学文化，中共党员，市中心医院工会主席。1989年，刘东亮从郑州大学医学部毕业后，来到市中心医院从事临床一线心血管病救治工作。在工作中，刘东亮认真学习、刻苦钻研，具有扎实的基础理论知识及临床经验，对冠心病、心律失常、心力衰竭、高血压等心血管疾病的诊治造诣颇深。在北京大学、首都医科大学进修回来后，刘东亮率先在我市开展了心脏病的介入治疗，填补了我市心血管病治疗史上的多项空白。他带领的心内科是我市重点学科，连续8年被评为河南省重点学科，是河南省首批“中国急性心肌梗死救治项目合作研究单位”。2016年成立漯河市中心医院胸痛中心，2017年通过认证，成为中国胸痛中心总部认证的中国胸痛中心，并与郾城区人民医院等多家单位建立胸痛中心协作医院关系。刘东亮先后参与主持了《经皮二尖瓣球囊扩张成形术治疗风湿性二尖瓣狭窄》等十余项课题研究并获奖多项。(市中心医院推荐)